

“爱家乡 做主人 讲文明 促发展”系列

开栏语

当前,我市正处于高质量转型发展关键时期,肩负着决胜全面小康、决战脱贫攻坚历史使命。全市上下正聚焦完成好这一使命,紧紧围绕市委七届七次、八次全会确定的目标任务,攻坚克难、奋发进取,朝着建设幸福美丽宜居新辽源的目标奋力前行。此时此刻,我们比以往任何时候都更需要振奋精神、凝聚人心、鼓舞士气、汇聚力量、达成共识。开展“爱家乡、做主人,讲文明、促发展”主题实践活动,就是要广泛激发起全市人民爱家乡、爱辽源的主人翁责任感,全力提高公民道德素质和城市的文明程度,进一步优化营商环境、融资环境、政策环境、城市环境、干事环境,在活动中汇聚发展新动能,找到推进“五大改革”、构建“六个体系”、实现高质量转型发展的动力源和加速器。

本报从今天起,推出“爱家乡、做主人,讲文明、促发展”系列专栏,诚邀社会各界人士运用文字、图片、视频等方式,论述活动重大意义、弘扬时代文明新风、摄录辽源美好瞬间、畅谈辽源发展愿景、争做新时代文明辽源人……不断将主题实践活动引向深入,为创建全国文明城市打下最靓丽的底色。

为辽源添彩 我们要讲大局

我们工作和生活在这座城市,就注定要和这座城市荣辱与共、休戚相关。城市好,我们才好。让城市发展更有力量,让百姓生活更加幸福,不单单是政府部门的事情,也和我们每一位市民息息相关。

生活在这座城市的市民没有哪个人不希望我们的城市更美丽、更宜居。要实现这样的愿望,就要付出实实在在的行动,这就需要广大市民为了城市发展的大局而理解、支持、配合相关部门推动城市发展的举措。做素质高、有担当、顾大局、有责任心的市民,是我们城市最大的财富,也是建设美丽辽源的重要力量。

在依法享有权利的同时,善尽公民的责任和义务、胸怀城市发展的全局,不因个人利益而拖公共利益的后腿,这就是负责任公民的态度和选择。试想,当城市建设与管理触及自身利益的时候,如果每个人只盯着自家的“一亩三分地”,如果每个人只顾打自己的“小九九”,甚至在公共利益面前推三阻四、漫天要价,还能干成什么事情?

现在,为了改善市容市貌和市民生活环境、全面提升城市环境和城市品位,我市正在如火如荼地开展市区环境整治行动。在该项行动中,对一些违建进行依法拆除。对此,绝大多数居民非常拥护。“这些违章建筑物挺影响市容市貌的,还不利于生态环境保护,拆了是件好事儿,我非常支持。拆除后,瞅着更敞亮了,让人心情格外愉悦。”市民周先生说。但是,也有一些违建的主人不但以违建行为给城市环境造成不良影响而羞愧,而且有的通过大吵大闹、撒泼耍赖等行为百般阻挠依法拆违行动。

整座城市要进行“脱胎换骨”式的转型升级,没有广大市民的理解、支持、配合和参与,要干好这些事情,是不可想象的。我们每一位市民都要进一步强化责任意识和大局观念,理性和负责任地处理好整体与个体、全局与局部、长远与眼前的关系,齐心协力建设好我们的家园,让不断增长的公共利益、让不断发展的城市福祉惠及我们,也惠及我们的子孙。

为辽源添彩 我们要做文明人

仿佛一夜之间,共享单车蜂拥一般出现在我市的大街小巷,市民骑着共享单车短距离出行,已成为一道常见的风景。然而,共享单车的发展在带来便捷出行的同时,也不可避免地暴露出一些人不文明行为。

现在,我们时常看见有的共享单车横躺在马路中间、有的被扔在废弃的垃圾堆和河道里、有的车被个人上了锁、有的被故意踹倒。更有甚者,将共享单车圈放在自家楼梯内和私家车后备箱里,还有的居然被挂在树上……最不能让人容忍的是,很多单车被人拆了轮胎,卸了车座,面目全非。这些原本为满足和方便人们出行需求、为公众服务的新兴工具,难道不应该被珍惜和倍加保护吗?

有人用共享单车来衡量一座城市居民的素质。如果这座城市居民素质高,那么,共享单车会井井有条地摆放,不会随意丢在路边绿化带、不会随意涂鸦车身,更不会强行霸占共享单车。共享单车给大家提供了方便,但在使用完后,也应照顾到更多人的感受,尽量将车辆整齐停放在不妨碍通行以及比较安全的地方,在方便他人使用的同时,共同创造城市整洁有序的美好环境。其实,做到这一点只是顺手之举,并不存在任何困难。

对于这一利民、惠民、便民的城市服务项目,我们每位市民都应该用文明去呵护。我们是城市的主人,也是城市文明最直接的受益者,珍惜和爱护为城市文明作贡献的一花一草、一木一物,就是在为我们自己的生活提质增效,为幸福保驾护航。只要我们每个人真正把共享单车当做自己的物品来爱惜,并切实树立起“城市是我家、爱护靠大家”城市主人翁的意识,就会作出正确之举。

共享单车最重要的是共享文明。为了让共享单车使用者不脱离“文明轨道”,运营商、城市管理部门和广大市民应共同协作,妥善解决共享单车带来的城市不文明现象,让共享单车更好地为市民服务,真正成为城市文明的一道亮丽风景。

做好自己 为辽源添彩



本版稿件由本报记者 李锋 采写
本版图片由本报记者 刘震 摄
本版策划 戚凯慧

为辽源添彩 我们要敢于担当

管好我们的城市,人人都有责任。爱家乡,是市民自觉作出管好这座城市行为的内在支撑。只有我们所有人都以“城市的主人”姿态出现,动起来、管起来,辽源才会越来越美丽、越来越有魅力。

因为爱惜,没有人会在自己家中涂涂画画、乱倒垃圾、破坏设施。同理,源于热爱家乡,我们对城市发展或形象不利的行为,要敢于挺身而出、上前制止;对于“习惯成自然”的陋习,我们愿意身体力行从自己改起;对于路上的一片纸屑,我们要乐于弯腰、伸伸手捡起来……

爱我们的城市需要你的担当。在看到公用设施正在遭到破坏时,每一位市民都应挺身而出,或主动阻止、或拨打相关部门的举报电话,以个人行动影响和带动他人。保护公用设施,爱护我们身边的环境,是每位市民的责任和义务。当看到不文明行为时,我们要以主人翁的责任感对不文明行为说“不”,做文明市民,像爱自己的小家一样爱整座城市,发自内心的践行文明公约,进而成为城市文明的守护者。这样,我们城市的文明“死角”和“盲点”就会越来越少,文明城市创建的速度也将会极大提速。

众人拾柴火焰高。我们要用凡人微芒,点亮城市荣光。星火汇聚,必将让我们的城市更文明、更美丽、更有温度,真正让广大市民有更多的获得感、幸福感、安全感。

为辽源添彩 大家要爱护公物

近年来,我市不断完善城市公共设施,切实提高了市民生活环境质量与舒适度。与此同时,损坏公共设施的事件也时有发生,这不仅损害了公众利益,而且严重影响了城市形象。

在我们的生活中,绝大多数市民都能爱护公共设施,破坏公共设施只是发生在少数人身上。但就是这少数人的行为,却极大地伤害着我们的文明城市。有些人为了个人或是小团体的利益而作出损坏公物的行为,损害了公共利益,一些陋习可能在不经意间就已经养成了。不少绿地和公园里都铺上了绿油油的草坪,绿茵茵的草地给人们带来了视觉和心理上的享受。可是在休闲时,一些不文明行为也随之出现,记者曾多次看见有的市民随意踩踏草坪,有的在草坪上吃东西、聊天,有的带着宠物狗在草坪上嬉闹……为了方便市民扔杂物、倒垃圾,城市道路上会定点布设垃圾桶,这是美化市容、便民利民的好事儿,可是这些公共垃圾桶却屡屡遭到破坏。广场的健身器材、街边的阅报栏……这些公共设施是为广大市民服务的,然而,它们遭到有些人破坏的事时有发生。

公物是大家共用的物品,个人行为造成共用资源损坏导致大家无法继续使用,是一种自私自利的行为,理应受到道德上的谴责,还要负相应的法律责任。爱护公共设施是公民应该具备的一种基本美德。“勿以善小而不为,勿以恶小而为之”。爱护公共设施做起来很简单,只要拥有一颗公德之心、懂爱护,就能让公共设施完好无损,让市民享受公共设施带来的好处。

为辽源添彩 每个人要严格自律

辽源是我们的家,我们每一个人都希望我们的城市有一个干净、美丽、文明、有序市容环境。让我们的市大街小巷更加干净、绿化带也更加亮丽,这不但需要我市环境卫生工作愈加精细化,而且还需要每一位市民的努力和支持。

有些市民只图自己干净,不管其他清洁卫生。无论是出门游玩,还是在日常生活中,一些人习惯于随便乱扔垃圾。比如,有些市民藐视公共场所禁烟令,随便在公共场所吸烟、乱扔烟头,污染城市环境卫生。对此,许多人都熟视无睹,甚至效仿,乱扔垃圾的恶习既破坏城市文明形象,也败坏了自身文明素质。须知,我们生活的城市环境卫生需要大家共同维护。如果你乱扔烟头、他乱扔烟头,我们能在遍地烟头的环境里生活吗?如果你随口吐痰,他也随口吐痰,那我们生活的环境将是一个什么样子?还有的市民明明看到环卫工人正在清扫垃圾,还要当着环卫工人的面随意乱扔烟盒或烟头;也有一些市民明明看见垃圾桶近在咫尺,也不愿意往前走几步,将垃圾扔在一旁。

一座城市的卫生环境代表城市的形象,影响着整座城市居民的生活质量,城市整洁了、干净了,愉悦的是我们的心身。我们都应该从自身做起,自觉维护公共卫生,保持城市整洁。在今后的生活中,我们要多些自律,养成讲文明、讲卫生的好习惯,形成“讲卫生光荣,不讲卫生可耻”的共识,不仅不乱扔垃圾,还要路上拾“遗”,脚下“留青”,让保护环境卫生成为我们自觉遵守和传播的一种美德、一种文明。

- ① 为丰富城市居民“菜篮子”,以棚模经济为主体的农民积极响应国家在新冠肺炎疫情期间的种植叶菜号召,大面积实施叶菜类供应。
- ② 积极开展绿色出行引导活动,鼓励人们节能减排,为提升环境质量作贡献。
- ③ 按照城市养犬条例,文明饲养犬只,提升人与宠物之间融洽度。
- ④ 从小引导文明行为,“大手小手”一起牵,营造热爱家乡的浓郁氛围。
- ⑤ 自主成立“小红帽”志愿服务队,深入社区、广场开展义务劳动,改善居民生活环境。

为辽源添彩 有的人不要自私“任性”

随着天气转暖,估计很快“播种”将成为个别市民眼中的头等大事——毁坏小区公共绿化地种菜。记者在我市很多小区走访,很多居民都反映小区内,部分居民在每年气温适宜的时候都曾有违规种菜现象。一些居民将自己家附近的空地开辟成私家小菜园,为一己之利破坏绿地、种植蔬菜,使周围环境遭到严重破坏。还有的人甚至将栅栏、铁丝网固定在绿化带上,将公共区域占为己有。

破坏绿化带来种菜,肯定会引起大家的不满。对破坏小区绿化带种菜的行为,市民林教盛愤慨地说:“现在我市很多小区建设得越来越漂亮,绿树成荫、花团锦簇,人们仿佛居住在人间仙境,呼吸着新鲜空气,享受着文明带来的幸福感。可是,部分人却因自己的一己私利,每逢适宜种菜的时候就任性破坏小区绿化种菜。在公共绿化带种菜不仅破坏了原有的绿化带,而且有些菜还需要施肥,气味难闻,很不文明。希望今年那些种菜的人不要强占小区绿地的地盘。公共绿化地私自种菜是不文明的表现,私自砍掉绿化种菜应受到谴责。”

小区是我们共同居住的家园。小区环境与我们的生活息息相关,小区公共绿地是属于所有业主的公共空间,私自公共绿地上种菜不仅侵犯了其他业主的权利,也破坏了小区的整体环境和面貌,同时,也是一种极不文明的行为。一座城市的文明程度,体现在每一位市民身上,也体现在每一条街道、每一个社区中。因此,为了能有一个良好的居住环境,为了大家能够和谐生活,有些市民应当少些任性,不断提升自身的文明素质,像爱自己的小家一样爱护我们的小区环境,爱护整座城市。

·评论·

做“主人翁”要付诸行动

对很多市民来说,做推动城市发展的“主人翁”意识早已深入内心并转化为实实在在的行动,在以自己的方式时刻为城市发展和进步做着努力。这样的市民把城市发展和文明进步的各项大事小事当做分内事,从我做起、从现在做起,争做推动城市的主人翁和主力军,城市因他们而更文明、更美好,是可佩可敬的。

然而,也有一部分人对“做城市发展主人翁”这几个字很熟悉,也时常把这几个字挂在嘴边,在表态发言、写文章或是批评他人时拿出来壮声势,可就是在遇到事儿的时候把“做主人翁”这几个字给忘得一干二净。习惯于把“做城市发展主人翁”当口号的人,要么自私、要么虚伪,想让这些人在看到有人作出有损城市发展或是城市形象的时候挺身而出是很难的。如果市民仅仅拿“做城市发展主人翁”当口号,而不付诸实践,那么,一些不文明现象和破坏城市形象的事儿只会越来越多。

正所谓城市之兴,居者皆有其责;城市之美,居者皆应尽其力。做“城市发展主人翁”不能成为口号,而应该成为激励和督促每一位市民把热爱家乡和建设家乡的激情转化成实实在在的实际行动,不但要做好为推动城市发展建言献策的“参谋官”,更需要做身体力行的“实干家”,俯下身子、放开手脚、真抓实干,在各自岗位上作出优异成绩,为城市的兴旺发达挥洒汗水、贡献才智。